

西班牙三球轻取克罗地亚

一代人终将老去
但总有人正年轻

■ 不到17岁的亚马尔(前)成为欧锦赛历史上最年轻的出场球员 图 IC

莫德里奇坐在替补席上,头发在风中有些凌乱,眼神也带着几分茫然。即将年满39岁的他,似乎已经默默接受了这样的结局——无力回天。他知道,这一天终究会到来,舞台是属于年轻人的。今天凌晨,在欧锦赛首场强强对话中,西班牙队3比0轻取克罗地亚队,奏响青春圆舞曲。而克罗地亚队,“黄金一代”的最后告别已是必然。



■ 即将39岁的莫德里奇(中)在场上力不从心 特约记者 钱俊 摄

比赛一边倒

足球的赛场总是充满意外,赛前恐怕很少有人想到,这场豪门对话最后会呈现一边倒的局面。毕竟,克罗地亚队是2018年世界杯亚军、2022年世界杯季军、2023年欧国联亚军。尽管整体年龄偏大,但格子军团依然有着不错的战斗力,他们的韧劲和斗志令人不可小觑。

西班牙斗牛士虽然在控球率方面处于劣势,却只用短短几分钟决定了最后的胜负。上半场第29分钟,接到法比安的妙传,莫拉塔带球单刀杀入禁区,冷静推射破门得分,西班牙队1比0领先。仅仅2分钟后,又是法比安在禁区内面对多人防守,一脚抽射成功破门,2比0扩大优势。上半场补时阶段,历史性的时刻出现——16岁巴萨小将亚马尔在右路送出精准传中,卡瓦哈

尔门前垫射破门,将比分锁定为3比0。这也追平了西班牙队史欧锦赛首战最大分差胜利纪录,他们曾在2008年夺冠的那届欧锦赛首场比赛4比1大胜俄罗斯。

亚马尔首发

相对于比分,外界最关注的是,看上去还一脸稚嫩的亚马尔。这一战,他创造了两大纪录:以16岁338天成为欧锦赛历史上最年轻的出场球员;助攻卡瓦哈尔破门,又创造了欧锦赛历史助攻最年轻球员纪录。如果不是克罗地亚门将神扑,亚马尔本场还能收获进球,当然这对于他来说只是时间问题。

2022年世界杯上,时任西班牙队主帅恩里克重用巴萨输送的加维、法蒂、托雷斯、佩德里,打出了一波青春风暴。时隔一年半,现任德拉富恩特依旧以巴萨为班底,继续启用在联赛中表现出色的新人。他在

担任国家队主教练之前,一直是青年队主帅,对有才华的青年才俊非常友好。而他的魄力也足够,在首场就启用了亚马尔担任首发。

要知道,不满17岁的亚马尔,还只是一名学生。开赛前接受国内采访时他透露,这个夏天自己不仅有欧锦赛任务,还不能丢掉学习,“我带上了家庭作业去德国,因为我现在还是ESO四年级的学生,还要上网课。我完成得挺好,希望老师不要让我留级”。

两代人同场

不到17岁的亚马尔,即将39岁的莫德里奇,两人之间相差了22岁,足足一代人,却在同场竞技。莫德里奇曾经在谈到这一点时表示:“每当我听到这些,都感觉自己已经很老了。不过年龄并不重要,重要的

是你在球场上的表现。今年亚马尔的表现让人难以置信,大家都认为他是西班牙队中的巨大威胁。他很有潜力,职业生涯也前途无量。”

莫德里奇早就明确,这将是他的最后一届欧锦赛。同时,这也极有可能成为克罗地亚“黄金一代”的最后一次大赛。在这之前,拉基蒂奇、曼朱基奇等已经离开。2016年法国欧锦赛,主帅达利奇最重要的主力是莫德里奇、布罗佐维奇、佩里西奇。时间过去了八年,来到德国的克罗地亚核心,还是这三人。一次又一次创造奇迹的克罗地亚队,的确该换血了。

一代人终将老去,但总有人正年轻。

本报记者 关尹

率意大利队开启卫冕征程

“乡土主帅”是个倔老头



人物

很多人说,参加这届欧锦赛的意大利队是一支“非典型”意大利队,没有太多大牌,不爱防守反击,没几个帅哥球员,主帅是个看起来充满“乡土气息”的老头……蓝衣军团的前景并不被太多人看好。

今晨开启卫冕之旅的意大利队,第一步走得也确实不顺利。面对阿尔巴尼亚队,他们开场就丢了球。不过欧洲冠军的底蕴还是在的,“乡土主帅”斯帕莱蒂一声令下,球员打起精神,很快连进两球,2比1逆转过关。从2022年上任至今,斯帕莱蒂带队战绩虽然起伏不定,但给蓝衣军团带来了和其人一样的气质——倔。

老派的风格

欧锦赛开幕前一天,斯帕莱蒂颁布了几条意大利队的新队规,包括欧锦赛期间不准玩游戏机,不准佩戴耳机,限制球员每天使用智能手机的时间等。不少球迷感慨:“现在还有教练玩这一套吗?赛前公布队规是10多年前的做法了,好老派的教练。”

老派是老派了一点,但这就是斯帕莱蒂的风格。作为本届欧锦赛年龄第二大的教练,65岁的他有意浸淫多年。早前执教罗马、国米和那不勒斯期间,斯帅也曾颁布过类似的规定,这也成了他能快速带队



■ 斯帕莱蒂(中)在场边手舞足蹈 图 IC

走出低谷,完成重建的法宝。因此即便赛前公开宣读队规的做法看起来有些与这个时代格格不入,甚至连意大利队教练组成员之一的布冯都在私下稍微吐槽了一下,但倔强的他还是这么做了,或许应该这么说,如果不那么做,那就不是斯帕莱蒂了。

与前任曼奇尼总是在场边穿得西装笔挺,一举一动都充满绅士气质相比,今晨站在意大利队教练席边的斯帕莱蒂经常激动得手舞足蹈。赢了球之后,斯帕莱蒂还要像个教导主任般不停敲打队员,免得这群

年轻人得意忘形。难怪有媒体笑称,“光头佬”挂帅的蓝衣军团,俨然是一支本世纪初的意甲球队,那段时间正是斯帕莱蒂声名鹊起的时候。

特别的手段

本届意大利队的锋线,没有过去皮耶罗、因扎吉这样的球星,尤文图斯的基耶萨、亚特兰大的斯卡马卡和申花球迷的老熟人,现效力于罗马队的沙拉维被斯帕莱蒂委以重任。尤其是斯卡马卡,斯帕莱蒂

将象征主力的9号球衣交给他,而为了激发他的状态,意大利教头可用了不少手段。

欧锦赛前的热身赛和备战训练,本该是球队打磨阵容,调整状态的最佳时机。然而在那样关键的时刻,斯帕莱蒂突然请一位“内线”对外界放出消息,说球队打算放弃斯卡马卡,因为他没能拿出符合期待的表现,不过在那篇文章的最后还加上了一句,如果这位前锋能找回状态,球队依然会考虑带他去欧锦赛。消息传到亚特兰大主帅加斯佩里尼那里,同样经验丰富的教头立刻明白老朋友的用意,他把这条消息添油加醋地告诉了斯卡马卡。不甘无缘欧锦赛的25岁前锋随后如小宇宙爆发那般,连续在意甲和欧联杯中进球和助攻。目睹这一切的加斯佩里尼和斯帕莱蒂相视一笑——激将法成功。直至抵达球队训练营时,斯卡马卡才知道,斯帕莱蒂从来没有想过放弃自己,只不过略施小计,让弟子变得更出色。

首战告捷后,外界对斯帕莱蒂的评价已经从“固执”变成“倔强”,接下来的两场小组赛,斯帕莱蒂依然会倔强地带领“非典型”的意大利队冲击对手,正如他赛后所说:“赢球总是值得高兴,但球队在欧锦赛的征程,才刚刚开始。”

本报记者 陆玮鑫

收视指南

央视五套今天21时将转播欧锦赛D组波兰队与荷兰队比赛实况,明晨0时将转播C组斯洛文尼亚队与丹麦队比赛实况,3时将转播C组塞尔维亚队与英格兰队比赛实况。